

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ “ПРОБЛЕМЫ ТРАНСФОРМАЦИИ РОЛИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА В ПЕРИОД ГЛОБАЛЬНЫХ ВЫЗОВОВ XXI ВЕКА” (11 декабря 2014 г., г. Орел)

Конференция проведена по инициативе Научного центра проблем глобализации и европейского права и кафедры теории государства и права Орловского государственного университета (ОГУ) им. И.С. Тургенева, возглавляемых доктором юрид. наук, проф. Р.Х. Макуевым. К данной инициативе присоединились не только другие кафедры юридического факультета ОГУ, но и кафедры теории и истории государства и права и конституционного права Орловского филиала РАН-ХиГС при Президенте РФ, а также Юридического института МВД России.

Спонсорскую поддержку конференции оказали председатель Орловского отделения Военной коллегии адвокатов Российской Федерации, доктор юрид. наук, проф. Л.А. Яковых, канд. филос. наук, доц. Н.С. Макуева-Московская. Тем самым подчеркиваем, что конференция – это результат реального проявления функциональных качеств одной из самоорганизовавшихся ячеек гражданского общества.

В работе конференции очно и заочно приняли участие ученые-юристы, пользующиеся широкой известностью не только в своей стране, но и за рубежом: из Астаны и Алма-Аты (Казахстан), Москвы, Санкт-Петербурга, Великого Новгорода, Люксембурга, Воронежа, Тамбова, Владимира, Бердянска (Украина), Брянска, Ярославля, а также студенты из Гвинеи-Бисау, Кении, Китая, Афганистана и др.

Конференцию открыл и.о. ректора ОГУ проф. **В.Ф. Ницевич**. Он обозначил ряд актуальных проблем трансформации роли государства и права в настоящее время, настроил на творческий труд ее участников. Затем были озвучены приветственные послания участникам конференции с пожеланиями успешной работы: посла России в Великом Герцогстве Люксембург **М.Л. Энтина**, акад. НАН Казахстана **М.Т. Баймаханова**, президента и вице-президента Академии военных наук, генерала армии **М.А. Гиреева** и генерал-майора **Н.И. Турко**, проректора Алма-атинского юридического института (Казахстан) **А.Ф. Сулейманова**.

Своим вниманием конференцию удостоили представители правительства Орловской области, мэрии г. Орла и средства массовой информации.

С интересными докладами на пленарном заседании выступили доктор юрид. наук, проф. **Т.Н. Радько**, доктор юрид. наук, проф. **С.Ю. Кашкин**, доктор юрид. наук, проф. **А.В. Корнев**, доктор юрид. наук, проф. **В.В. Богатырев**, вице-президент Академии военных наук, доктор экон. наук, проф., генерал-майор **Н.И. Турко**, доктор юрид. наук, доц. **Д.М. Баймаханова**, доктор наук, проф. **В.Ф. Ницевич**, доктор юрид. наук, проф. **Р.Х. Макуев**, доктор юрид. наук, проф. **П.А. Астафичев**, доценты **В.И. Опрятков**, **И.В. Орлов**, **С.В. Васюков** и др. Фактически очным можно считать участие в работе конференции заведующего кафедрой международного и европейского права Воронежского го-

сударственного университета, доктора юрид. наук, проф. **П.Н. Бирюкова**.

Не менее интересными были выступления на пяти секционных заседаниях, докладчиками которых большей частью были студенты и аспиранты. Работу секций оживили своими интересными докладами руководители секций **В.Н. Волков**, **Н.П. Руднев**, доц. **Д.П. Майорова**, доц. **О.И. Гапонов**, а также доктор юрид. наук, проф. **А.В. Докучаев**.

Исполнительным “мотором” конференции были доценты **Ю.В. Быстрова** и **Д.П. Майорова**, которым оказывали помощь доценты **М.Ю. Горлач** и **З.Н. Ибрагимова**, а также лаборантка кафедры теории государства и права **В.Э. Горбанева**, ассистенты Научного центра проблем глобализации и европейского права студенты **Л.В. Белоусова**, **Е.Ю. Жабина**, **С.И. Акиннин**. Активно работала журналистская группа в составе студентов **Г.Н. Эсебуа**, **А.А. Владимировой**, **А.В. Селюк**.

Ряд докладов для читателя представляет несомненный интерес, поэтому воспроизведем их содержание в аннотированном формате.

В заочном докладе посла Российской Федерации в Великом Герцогстве Люксембург, доктора юрид. наук, проф. **М.Л. Энтина** «*“Победное шествие” по наклонной плоскости: теоретический анализ для практики*» отмечается, что Европейский Союз, демонстрируя воинственность, на деле проявил слабость и продемонстрировал свою зависимость от США в своем марше санкциями против России, которые абсолютно никому невыгодны и не способны ослабить Россию в период усиления интеграционных начал многополярного миропорядка. Разнузданная дезинформация, беззастенчивое очернение всего, что делает вроде бы партнерская страна, постоянное воссоздание образа врага “не имеют ничего общего с честным, объективным, истинным пониманием свободы слова”, в котором заинтересованы все страны и народы нашего континента.

Главное, отмечается в докладе проф. М.Л. Энтина, в ход событий вмешался сложный фактор – начался переход к новому технологическому укладу. Он меняет все... Новый, качественно иной технологический уклад, который будет опираться на другие экономические законы и развиваться по только ему присущим закономерностям, изменит все на геополитической “шахматной доске”.

В докладе зав. кафедрой теории и истории государства и права МГЮУ им. О.Е. Кутафина (МГЮА), доктора юрид. наук, проф., заслуженного юриста РФ **Т.Н. Радько** “*Трансформация функций государства и права в условиях активизации вызовов глобализации*” говорится о необходимости понимания того, что суверенитет государства не трансформируется, а трансформируются функции, методы и средства осуществления государственной власти, и изучение особен-

ностей трансформации функций государства имеет важное значение в условиях провозглашенной “всесторонней модернизации” всей системы социального управления России, в особенности государства и права. Он также отметил, что заслуживает внимания методика классификации свойств глобализации – матрица современной стадии глобализации, предлагаемой проф. Р.Х. Макуевым. Докладчик подробно остановился на трансформации функций права и методов осуществления применения права государством, уделив особое внимание правовой культуре.

С интересом был встречен доклад проф. кафедры европейского права того же университета, доктора юрид. наук, проф. **С.Ю. Кашкина** “*Трансформация интеграционного права в условиях глобальных вызовов*”. Особое внимание было уделено формированию единого мирового правового пространства. При этом С.Ю. Кашкин подчеркнул, что эта тенденция никак не сможет ограничить суверенное право национального государства на формирование собственной системы права. Переход государства и права в иное, качественно новое состояние в XXI в. не приведет к ослаблению их роли. Каких-либо необратимых предпосылок тому нет. То, что вызовы нашего времени, трансформируя функции, методы, средства осуществления власти, активизируют роль государства, замечено, сказал докладчик.

В унисон с этим выступлением прозвучал доклад зав. кафедрой международного права Владимирского государственного университета, доктора юрид. наук, доц. **В.В. Богатырёва** “*Надгосударственность глобального интеграционного процесса*”. Выступавший особое внимание обратил на объективность процесса глобализации и на необязательность ускоренного, немедленного разрушительного воздействия этого процесса на государство и право. “Современная глобализация, напротив, актуализирует роль государства и права, усиливая их устойчивость”, – подчеркнул он.

В докладе вице-президента Академии военных наук, доктора экон. наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ, генерал-майора **Н.И. Турко** “*Современная технология как основа трансформации экономических систем*” особое внимание было уделено эпохальным и базисным инновациям, являющимся “стандартной” современных технологий, определяющих содержание каждого этапа глобального мирового процесса развития. Подчеркивается, что в системе векторальных интеграционных пространств экономическое пространство занимает доминирующее положение. Однако подобное его положение не умаляет значения других трансформирующих факторов, например международного терроризма, мировой политизации населения, сжатия информационного пространства и др.

Эстафетным продолжением тематики этого выступления стал доклад зав. кафедрой теории государства и права, доктора юрид. наук, проф., заслуженного юриста РФ, заслуженного работника высшей школы РФ **Р.Х. Макуева** “*Причинно-следственная характеристика трансформации системы государственного управления Российской Федерации на современной стадии глобализации*”. Докладчик отметил, что интеграционные векторы – признаки глобализации имеют вполне классифицируемые свойства, например негативные и позитивные. Если рассмотреть во взаимосвязи такие признаки глобализации, как сплошная экономическая интеграция, всемирное информационное пространство, политизация населения мира, возрастающее ускорение горизонтальных связей, то выясняется их детерминирующее значение в процессе необратимости тяготения современной системы управления ко все более плоской конфигурации, без чрезмерно иерархичных инстанций. Было

также подчеркнуто, что анализ данной тенденции позволяет прогнозировать несостоятельность чрезмерной централизации в государственном управлении, в Европейском Союзе, что бесперспективно в разнообразном, многосложном мире рассчитывать на долгий период сохранения господства одного или группы государств, в том числе США. Докладчик поддержал позицию Т.Н. Радько, Н.И. Турко, В.В. Богатырёва, А.В. Корнева и др. по вопросу суверенитета государства, отметив, что суверенитет государства не делится и не трансформируется. Субъекты федеративного государства имеют широкие полномочия, но не суверенитет. Докладчик напомнил, что непонимание этого фундаментального положения и привело в начале 90-х годов прошлого века к “параду” суверенитетов, президентов и в конечном счете к войне на Северном Кавказе. Было также обращено внимание на то, что США, навязывающие другим идею расцепляющегося, преобразившегося суверенитета, почему-то сами не отказываются от суверенитета, а напротив, стараются присвоить сверхсуверенитет и навязать его всему миру.

В некоторой степени в силу единства стержневой основы созвучны доклады ученого из Казахстана – профессора кафедры теории государства и права, конституционного и административного права Казахского национального университета им. аль-Фараби, доктора юрид. наук **Д.М. Баймахановой** и профессора кафедры теории и истории государства и права МГЮУ им. О.Е. Кутафина (МГЮА), доктора юрид. наук **А.В. Корнева** “*Современное Российское государство, вызовы времени*”. Единным лейтмотивом присутствует в обоих докладах мысль о контрпродуктивности светлого стремления к замене конституции или к безоглядному изменению ее принципиальных положений о суверенитете, принципе разделения властей, верховенстве правового закона и др. Вместо всего этого следует модернизировать систему управления, совершенствовать механизм защиты прав человека, подчинить законности правоприменительную практику и другие меры, многие из которых были названы на ежегодной пресс-конференции Президента РФ В.В. Путина 18 декабря 2014 г.

Другой казахстанский ученый, проректор по научной работе Академии экономики и права, доктор юрид. наук, проф. **А.Ф. Сулейманов** свой доклад “*Деятельность Конституционного совета Республики Казахстан в системе обеспечения механизмов защиты прав и свобод человека и гражданина*” посвятил проблемам трансформации государства и права, детерминированной вызовами XXI в. Отмечается, что вызовы глобализации нуждаются в дополнительном исследовании. Прокомментирована позиция Президента Н.А. Назарбаева о десяти вызовах человечеству.

Примечательно, что в вопросе обеспечения защиты прав человека высшими конституционными органами позиции ученого из Казахстана и российского ученого во многом совпадают. Так, проблеме роли Конституционного Суда РФ в обеспечении прав и свобод человека на основе утверждения принципов справедливости в практической деятельности государственных органов был посвящен доклад директора Юридического института Государственного университета – учебно-научно-производственного комплекса, доктора юрид. наук, проф. **П.А. Астафичева** “*Реализация принципа справедливости в Конституционном Суде РФ*”. В своем докладе, вызвавшем у присутствующих живой интерес, так как был насыщен конкретными примерами из судопроизводства Конституционного Суда за последние 10 лет, он убедительно обосновал все положения, вынесенные на обсуждение научного сообщества. В частности, в его докладе раскрывается активная позиция Конституционного Суда РФ в реализации

принципа справедливости не только при разрешении конкретных дел, но и во всей сфере функционирования системы государственного управления.

В некоторой степени позиция этих докладчиков согласуется с положениями доклада члена Конституционного Суда РФ, доктора юрид. наук, проф. **А.Н. Кокотова** *“Роль Конституционного Суда в совершенствовании деятельности органов государственного управления”*.

Интересным и актуальным является доклад зав. кафедрой истории и теории государства и права Бердянского университета менеджмента и бизнеса (Украина), доктора ист. наук, проф. **В.В. Соловьевой** *“Влияние духовно-культурологического подхода на процесс трансформации функций права”* (заочное участие).

Актуальные аспекты проблем тематики конференции исследовались также в докладе заместителей декана юридического факультета ОГУ: канд. юрид. наук, доц. **В.И. Опрятова** *“Принципы построения и деятельности органов исполнительной власти на этапе становления федеративного государства в Российской Федерации”* и канд. юрид. наук, доц. **И.В. Орлова** *“Перспективы развития Таможенного союза Республики Беларусь – Республики Казахстан – Российской Федерации”*; зам. зав. кафедрой гражданского процесса юридического факультета ОГУ, канд. юрид., доц. **С.В. Васюкова** *“Право на труд и нестандартные формы трудовых отношений”* и других участников пленарного заседания – первого дня работы конференции.

Не менее насыщенным были второй день Международной конференции в формате работы по секциям. Всего заседало пять секций: 1) трансформация государства и права как результат противоречий в процессе формирования нового миропорядка; 2) права и свободы человека и гражданина в условиях трансформации государства и права; 3) проблемы борьбы с “религиозным” экстремизмом, терроризмом и иными видами преступлений в условиях обострения противоречий в мире и в Европе; 4) трансформация международных и региональных организаций и проблема национальной безопасности России; 5) проблемы гражданского общества и местного самоуправления в России.

Наиболее интересными, а по научному потенциалу неожиданно содержательными оказались доклады аспирантов **В.В. Белова**, **Г.А. Манукян**, **А.К. Вардеросян**, студентов **Граур**, **В.Э. Горбанёвой**, **И. Суккума**, **А.И. Горюновой**, **Д.С. Чалоян**, **М.В. Блишниковой**, **М.С. Дерябиной**, **Е.А. Мамоновой**, **И.А. Степеновой**, **М.В. Цыгикало**, **П.С. Бакина**, **И.А. Ермаковой**, **М.С. Овчарова**, **А.Ю. Ступина**, **Я.О. Уваровой** и др.

Работа секций прошла на высокой волне научной дискуссии, поиска истины и научного задора. Активный импульс дискуссии придали руководители секций своими интересными докладами. Живой отклик вызвали доклады зав. кафедрой уголовного права ОГУ, проф., заслуженного юриста РФ **Н.П. Руднева** *“Прокурорский надзор как метод обеспечения законности в активной фазе борьбы с терроризмом”*; зав. кафедрой гражданского права ОГУ, канд. юрид. наук, проф. **В.Н. Волкова** *“Институт государственной власти в условиях формирования унифицированной правовой системы”*; адвоката Орловской коллегии адвокатов, доцента кафедры конституционного права ОГУ, канд. юрид. наук **Д.П. Майоровой** *“К вопросу о нелегальной миграции в Российской Федерации”*; доцента Орловского филиала Воронежского экономическо-правового института **О.И. Гапонова** *“О некоторых аспектах глобализации стран в современном мире”*. На этой же секции с довольно слож-

ными и актуальными темами докладов выступили зам. зав. кафедрой теории государства и права, канд. юрид. наук, доц. **Ю.В. Быстрова** *“Трансформация уголовной ответственности за преступное совмещение государственных служащих в истории отечественного законодательства”*; доцент этой же кафедры, канд. юрид. наук **М.Ю. Горлач** *“Сущность и система правовых оснований отказа от реализации юридической ответственности в трансформирующейся сфере высшего профессионального образования Российской Федерации”*; довольно импульсивную дискуссию вызвал доклад доцента данной кафедры, канд. юрид. наук **З.Н. Ибрагимовой** *“Сущность аккультурации в условиях трансформации правовых систем”*.

Живое и полезное участие в работе почти всех секций принял профессор Московского государственного университета культуры, доктор юрид. наук **А.В. Докучаев**. Тематика его выступлений была связана с проблемой войны в трансформации современного государства и общества.

Особое удовлетворение вызывает то, что сами студенты (более 40 человек) с живым интересом и ответственностью приняли участие в подготовке и проведении конференции, выступив со зрелыми научными докладами на секциях. Для примера из каждой секции назову по одному докладчику из студентов ОГУ: **А.А. Куренкова** *“Экономические отношения как фактор глобализации”*, **А.А. Раздорская** *“Условия и причины формирования экстремистской личности”*, **М.С. Овчаров** *“Истоки майдана (На материалах по событиям в Украине)”*; **Д.В. Богодёрв** *“Проблемы развития среднего класса в России в начале XXI в.”*.

Особо следует отметить участие в секционной работе конференции **иностраннных студентов**. Им сложно преодолеть языковой барьер, но они его успешно преодолевают и уже неплохо владеют русским языком, своё упорство объясняя желанием получить знания, принять активное участие в научной жизни университета. Будет справедливо всех назвать: **Суккума Исса** (Гвинея-Бисау) *“Трансформация государственного управления в Гвинеи-Биссау”*; **Нгуен Ши Кыонг** (Вьетнам) *“Трансформация местного самоуправления во Вьетнаме”*; **Ндабуки Джоел** (Республика Кения) *“Причины развития терроризма и иной экстремистской деятельности в Кении”*; **Янь Юэ Мин** (Китайская Народная Республика) *“Особенности формирования гражданского общества в КНР”*. Каждый доклад был выслушан с большим интересом и завершился творческой доброжелательной дискуссией.

По результатам конференции была принята резолюция, которая затрагивает все стороны современной российской и мировой действительности, осложнённой продолжающим меняться миропорядком в первые десятилетия XXI в., в том числе событиями вокруг Украины и санкционным маршем Евросоюза и США. Высказана тревога по ряду наболевших вопросов (слабые темпы развития среднего класса, растущая коррупция, неэффективность судебной системы, опасный разрыв между самыми богатыми и самыми бедными, обусловленное новыми технологиями возрастающее ускорение горизонтальных связей, детерминирующих необходимость новых методов управления, сориентированных на минимизацию иерархических ступеней, и внесены предложения, ориентированные на их решение. Резолюция будет направлена высшим органам федеральной и региональной государственной власти Российской Федерации.

Обзор работы Международной научно-практической конференции подготовил Руман Харонович Макуев, доктор юрид. наук, проф.